
历史试题参考答案

一、选择题（本大题共 25小题，每小题 2分，共 50分）

1．A 2．D 3．C 4．B 5．C 6．D 7．D 8．B 9.C 10．D

11．B 12．C 13．C 14．B 15．C 16．C 17．A 18．A 19．B 20．A

21．B 22．D 23．A 24．C 25.D

二、非选择题（本大题共 4小题，共 50分）

26．（1）代表：李悝、商鞅、吴起、申不害、韩非。

命运：逐渐消失；法治思想被儒学吸收；维护统治的工具。

（2）影响：王室衰微，诸侯兼并。

区别：形成了中央垂直管理地方的形式。

作用：根本消除地方与中央的对立；中央集权制形成过程中的重要环节；官僚政治取代贵族政治的重要标

志。

27．（1）改变：利用市场和商品货币关系来扩大生产；从向共产主义（社会主义）直接过渡转变到逐步过

渡。

价值：找到了一条俄国向社会主义过渡的正确途径。

（2）启示：苏联模式不是社会主义建设的唯一模式，中国特色社会主义是当代中国的必然选择。

表现：长期片面优先发展重工业，严重影响农业和轻工业的发展；指令性计划压抑了地方和企业积极性，

经济发展失去动力。

28．（1）表现：各大城市出现研究团体；传播中心活跃；舆论界的热情。

认识：适应中国社会改革之急需：国家民族解危救难的理论和方法。

（2）根据地：井冈山革命根据地。

作用：树立了榜样，提供了比较完整的经验。

意义：马克思主义基本原理必须与中国革命的具体实际相结合；是马克思主义在中国创造性的运用和发展；

标志着毛泽东思想的形成；为中国革命胜利指明正确方向。

（3）选择阐述①：制定过渡时期总路线，提出社会主义工业化与社会主义改造同时并举理论；发表《论十

大关系》，提出正确处理工业同农业、轻工业的关系，走出一条适合中国国情工业化道路的理论。

选择阐述②：支持真理标准问题大讨论；发表《解放思想，实事求是，团结一致向前看》，强调“实事求是”

是马克思主义的精髓，是创建中国特色社会主义理论的宣言书；召开中共十一届三中全会，正式开辟建设

中国特色社会主义新道路。

29．（1）方式：颁布保护主义法令；签订商约；战争。



性质：争夺世界市场的商业战争；争夺殖民地和世界殖民霸权的战争。

（2）名称：《巴黎条约》。

核心内容：决定把各自的煤钢工业置于共同管理之下，建立欧洲煤钢共同体（欧洲煤钢联营）。

表现：欧盟扩大；欧元正式启用；防务一体化启动。

（3）分析：管理全球贸易的重要组织。适应经济全球化需要；奉行市场开放、非歧视性公平贸易等原则；

构筑了以贸易自由化为中心的多边贸易体制；有严格的法律约束。


